
Referat af bestyrelsesmøde i BKK den 23. februar 2022 
med Anne Refsgaard fra DOF, hos Aase Høg. 
 
 
Til stede var Aase T.P., Aase H, Annalisa, Henrik og Tove (referent). 
Gæst: Konsulent Anne Refsgaard, DOF 
 
 
Eneste punkt på dagsordenen var opklaring af forhold vedr. korets / foreningens vedtægter, som 
Anne Refsgaard var så utroligt venlig at være kørt fra Holstebro til Bagsværd for at forklare os. 
 
Anne forklarede, at Ballerup Kammerkor rent faktisk er en aftenskole, der fungerer i henhold til Lov 
om Folkeoplysning, kapitel 4. Det fremgår af vores vedtægter, og Ballerup Kommune har bekræftet 
det skriftligt og har i øvrigt altid ydet tilskud mv. i overensstemmelse med den forståelse. Og netop 
fordi BKK er en aftenskole har vi i forbindelse med coronapandemien kunnet få kompensation fra 
Kulturstyrelsen for aflyst undervisning – dvs, vi har kunnet give vores lærere løn mens de har 
været hjemsendt. Bestyrelsens identitetsproblemer består i, at vi opfatter BKK mere som en 
'interesseforening' – dvs en 'frivillig folkeoplysende forening' efter lovens §5 - end som en 
aftenskole (en §4-forening), og os selv mere som en kor-bestyrelse end en aftenskolebestyrelse. 
Men det er det sidste, vi faktisk er. Og BKK er en aftenskole med ét hold, der er et kor. 
 
Bestyrelsens vaklende identitetsforståelse bunder væsentligst i, at BKKs vedtægter er uklart 
formuleret og mangler visse detaljer, som iflg Folkeoplysningsloven egentlig skal fremgå. Anne 
Refsgaard gennemgik dem og tilføjede, at vi med fordel også kunne luge ud i de bestemmelser i 
vedtægterne, der mere hører til i en holdbeskrivelse eller en forretningsorden.   
 
Blandt andet skal det fremgå af vedtægterne, at man ikke behøver være medlem af 
aftenskoleforeningen for at synge i koret (= deltage på holdet). Det skal også fremgå, at eleverne 
på aftenskoleholdet har ret til at få en repræsentant i bestyrelsen uanset om de er medlemmer af 
foreningen (dog nok ikke særlig relevant i BKK's tilfælde). 
 
Bestyrelsen takkede Anne for hjælpen – og for, alene af den grund, at være kørt den lange vej, 
som hun nu skulle ud på igen. 
 
Annalisa havde forud for mødet gennemarbejdet vedtægterne og indføjet hvad der mangler i at 
opfylde lovens bogstav. De øvrige var enige i tilføjelserne. Derimod udspandt der sig en længere 
diskussion om nødvendigheden hhv overflødigheden af de paragraffer, der vedrører optagelse i 
koret og kormedlemmernes rettigheder og pligter. 
 
Der var forskellige opfattelser af, hvordan sagen bedst gribes an: Nogle mente, at vi i første 
omgang skal forelægge de nødvendige og lovpligtige vedtægtsændringer til vedtagelse på 
førstkommende generalforsamling og ved samme lejlighed drøfte øvrige mulige eller fornuftige 
ændringer med kormedlemmerne. Andre mente, at vi på generalforsamlingen skal nøjes med en 
drøftelse af de nødvendige, hhv de ønskelige, vedtægtsændringer og så vente til næste år med 
faktisk at foretage ændringerne. 
 
Det bliver under alle omstændigheder en opgave for at forklare forskellen på at være deltager på 
holdet (= sanger i koret) og at være medlem af aftenskoleforeningen Ballerup Kammerkor. Vi 
kommer til at skulle skelne mellem kontingent (til aftenskoleforeningen) og deltagerbetaling (for at 
deltage i undervisningen). Kun medlemmer af aftenskoleforeningen BKK har stemmeret og 
valgbarhed på generalforsamlingen. Alt det skal fremgå tydeligt og umisforståeligt af vedtægterne. 
 
Næste møde i bestyrelsen er mandag den 7. marts kl 19 hos Annalisa, hvor generalforsamlingen 
skal planlægges. 
 
 


